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Без бю ра кра тыз му 
і толь кі па спра вах

Тра ды цый ныя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі ад бу дуц ца 
ў су бо ту, 17 лю та га, у Мін гар вы кан ка ме і абл вы кан ка-
мах. На пы тан ні жы ха роў кра і ны з 9.00 да 12.00 бу дуць 
ад каз ваць:

на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма Алег 

Іва на віч ВЯ ЛІЧ КА. Тэл. 8-016 221 31 21;

на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма Ула-

дзі мір Пят ро віч ПЕ НІН. Тэл. 8-021 222 22 22;

на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан ка ма Ула-

дзі мір Ула дзі мі ра віч ГАР БА ЧОЎ. Тэл. 8-023 233 12 37;

на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма 

Але на Аляк санд раў на БУ БЕН ЧЫК. Тэл. 8-015 273 56 44;

кі раў нік спраў МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма Ры гор 

Аляк санд ра віч ВА РО НІН. Тэл. 8-022 250 18 69;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА абл вы кан ка ма Вік тар 

Іва на віч СІ РЭН КА. Тэл. 8-017 500 41 60;

на мес нік стар шы ні МІНСК АГА гар вы кан ка ма Вік тар 

Сяр ге е віч ЛАП ЦЕЎ. Тэл. 8-017 222 44 44.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
У АМЕ РЫ КАН СКАЙ ШКО ЛЕ 
АД БЫ ЛО СЯ МА СА ВАЕ ЗА БОЙ СТВА

19-га до вы Ні ка лас Круз, які ра ней быў вы клю ча ны за 

сіс тэ ма тыч нае па ру шэн не школь най дыс цып лі ны, ад крыў 

агонь з він тоў кі на тэ ры то рыі аду ка цый най уста но вы. Вы ні-

кам страль бы ста ла гі бель 17 ча ла век, пры клад на столь кі ж 

атры ма лі ра нен ні. Ін цы дэнт ад быў ся ў шко ле ў го ра дзе

Парк ленд, які зна хо дзіц ца за 60 км на поў нач ад Ма я мі. 

У шко ле ву чац ца ка ля 3 тыс. дзя цей ва ўзрос це ад 14 да 

18 га доў. Гэ та шос ты вы па дак рас стрэ лу на ву чэн цаў школ 

у ЗША з па чат ку 2018 го да.

СІ РЫЛ РА МА ПО СА 
АБРА НЫ НО ВЫМ ПРЭ ЗІ ДЭН ТАМ ПАР

Лі дар кі ру ю ча га ў ПАР «Аф ры кан ска га на цы я наль на га 

кан грэ са» Сі рыл Ра ма по са абра ны но вым прэ зі дэн там 

кра і ны на па ся джэн ні На цы я наль най асамб леі. Пас ля аб-

вя шчэн ня вы ні каў га ла са ван ня, ход яко га транс ля ваў ся, 

у пры ват нас ці, на Youtube, не ка то рыя чле ны пар ла мен та 

па ча лі апла дзі ра ваць і тан ца ваць. Лі дар АНК быў адзі ным 

кан ды да там, пра па на ва-

ным дэ пу та та мі, па коль кі 

апа зі цый ныя пар тыі пры-

ня лі ра шэн не не вы лу-

чаць сва іх прэ тэн дэн таў, 

на стой ва ю чы на рос пус ку 

пар ла мен та і пра вя дзен ні 

да тэр мі но вых вы ба раў. 

«ЧОР НАЕ ЗО ЛА ТА» ПАЙ ШЛО Ў РОСТ
Цэ ны на наф ту па вы ша юц ца, па коль кі та вар ныя за па сы 

«чор на га зо ла та» ў ЗША па вя лі чы лі ся менш, чым асце-

ра га лі ся экс пер ты, па ве дам ляе CNBC. Кошт кра са віц кіх 

ф'ю чар саў на наф ту Brent на лон дан скай бір жы ІCE Futures 

па вя лі чыў ся да $ 64,82 за ба раль. Ца на на наф ту WTІ з 

па стаў кай у са ка ві ку на элект рон ных тар гах Нью-Ёрк скай 

та вар най бір жы (NYMEX) пад ня ла ся да $ 61,21 за ба раль. 

Са удаў ская Ара вія, Ра сія і АПЕК спра бу юць ста бі лі за ваць 

су свет ны ры нак наф ты, і вы ні кі іх на ма ган няў аб на дзей-

ва юць, за явіў мі ністр энер ге ты кі Са удаў скай Ара віі Ха лід 

аль-Фа ліх.

Учо ра Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-

 сандр Лу ка шэн ка су стрэў ся 

з прэм' ер-мі ніст рам Тур цыі Бі на лі 

Йыл ды ры мам.

«На пра ця гу не каль кіх апош ніх 

га доў бе ла рус ка-ту рэц кія ад но сі ны 

пе ра жы ва юць пе ры яд рэ не сан су, — 

ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

Мы на ла дзі лі вель мі доб рае су пра цоў-

ніц тва ў ганд лё ва-эка на міч най сфе ры — 

а гэ та пад му рак лю бых ад но сін. У нас 

як ні ко лі доб рыя па лі тыч ныя ад но сі ны 

па між дзяр жа ва мі. На шы ве дам ствы, 

прынамсі асноў ныя, якія вы зна ча юць 

бе ла рус ка-ту рэц кія ад но сі ны, зна-

хо дзяц ца ў цес ным кан так це і вель-

мі доб ра су пра цоў ні ча юць, пры тым 

плён на».

Тур цыя зай мае дзя вя тае мес ца па 

аб' ёме та ва ра аба ро ту ў бе ла рус кім 

знеш нім ганд лі. Ле тась гэ та ліч ба да-

сяг ну ла $942,2 млн. На ша кра і на экс-

пар туе ка лій ныя ўгна ен ні, сталь ныя 

паў фаб ры ка ты, наф та хі мію, сін тэ тыч-

ныя ва лок ны і ін шае. Най боль шую 

ўдзель ную ва гу ў экс пар це-ім пар це 

па слуг зай мае транс парт.

На тэ ры то рыі Бе ла ру сі пра цуе ка ля 

300 суб' ек таў гас па да ран ня з ту рэц кім 

ка пі та лам. Ра зам з ту рэц кі мі парт нё ра-

мі ідзе ра бо та па ства рэн ні збо рач ных 

вы твор час цяў кам бай наў «Гом сель-

маш», бу даў ні чай і спе цы яль най тэх ні кі 

«Амка дор», а так са ма па па стаў ках на 

ту рэц кі ры нак тэх ні кі БЕ ЛАЗ.

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы пра-

па на ваў вы ка рыс тоў ваць на пра ца ва ную 

ба зу для на рошч ван ня ад но сін і пад крэс-

ліў, што за кры тых тэм у нас ня ма.

Бі на лі Йыл ды рым па дзя ка ваў за 

гас цін ную су стрэ чу. Прэм' ер-мі ністр 

рас ка заў, што па дчас пе ра га во раў з 

кі раў ні ком ура да Анд рэ ем Ка бя ко вым 

атры ма ла ся аб мер ка ваць шы ро кае ко-

ла двух ба ко вых пы тан няў, а так са ма 

тыя мэ ты і за да чы, якія бы лі акрэс ле-

ны ў ліс та па дзе 2016 го да на су стрэ-

чы Аляк санд ра Лу ка шэн кі і прэ зі дэн-

та Тур цыі Рэ джэ па Та і па Эр да га на. 

Спа дар Йыл ды рым так са ма пе ра даў 

пры ві тан не бе ла рус ка му лі да ру ад кі-

раў ні ка ту рэц кай дзяр жа вы.

***
Ак ту аль ныя пы тан ні су пра цоў ніц тва 

і перс пек ты вы ўма ца ван ня між пар ла-

менц кіх су вя зяў аб мер ка ва лі на су стрэ чы 

стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха і ла Мяс-

ні ко ві ча і стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў 

Ула дзі мі ра Анд рэй чан кі з прэм' ер-мі ніст-

рам Тур цыі Бі на лі Йыл ды ры мам.

Мі ха іл Мяс ні ко віч звяр нуў ува гу на 

раз віц цё ўза е ма дзе ян ня дзвюх кра ін у 

транс парт най га лі не. «На шы мі ніст ры 

пад пі са лі па гад нен не аб між на род най 

кам бі на ва най пе ра воз цы та ва раў, у 

гэ тым доб рая перс пек ты ва, — ад зна-

чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч. — Акра мя та го, 

аб мяр коў ва лі ся пы тан ні мар скіх пе ра-

во зак. У ліс та па дзе мі ну ла га го да мы 

да мо ві лі ся з Укра і най па пы тан нях пад-

трым кі вод на га шля ху па Дняп ры, каб 

ар га ні за ваць паў на вар тас ныя пе ра воз кі 

ра ка-мо ра». Ёсць па тэн цы ял для раз віц-

ця бе ла рус ка-ту рэц ка га су пра цоў ніц тва 

і ў сфе ры авія пе ра во зак, лі чыць спі кер. 

Перс пек тыў ным стар шы ня Са ве та Рэс-

пуб лі кі на зваў парт нёр ства Бе ла ру сі і 

Тур цыі ў га лі не стан дар ты за цыі.

У сваю чар гу Ула дзі мір Анд рэй-

чан ка па ве да міў, што Бе ла русь раз-

гля дае Тур цыю як на дзей на га сяб ра 

і важ на га парт нё ра. «І нам пры ем на, 

што ад но сі ны па між кра і на мі ак тыў на 

раз ві ва юц ца. Ваш ця пе раш ні ві зіт — 

чар го вы важ ны крок на шля ху раз віц-

ця па лі тыч ных, ганд лё ва-эка на міч ных, 

ін вес ты цый ных су вя зяў па між на шы мі 

кра і на мі», — да даў ён.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

На слы хуНа слы ху  

КАН КУ РЫ РА ВАЦЬ 
НА РОЎ НЫХ УМО ВАХ

На дум ку пер ша га на мес ні ка прэм' ер-мі ніст ра Ва сі ля 

МА ЦЮ ШЭЎ СКА ГА, у ра бо це прад пры ем стваў не аб ход-

на па зба віц ца мяс цо ва га і ве да мас на га пра тэк цы я ніз-

му, ды рэк тыў на га аб ме жа ван ня кан ку рэн цыі. Пра гэ та 

ён за явіў пад час ка ле гіі Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль на га 

рэ гу ля ван ня і ганд лю, дзе раз гля да лі ся вы ні кі пра цы ў 

2017 го дзе і асноў ныя за да чы на 2018-ы.

Пры вя заць ма на па ліс таў да ін фля цыі
«Бе ла рус кія прад пры ем ствы не аб ход на на ву чыць кан ку-

ры ра ваць без вы ка ры стан ня ад мі ніст ра цый на га рэ сур су мі ніс-

тэр стваў і вы кан ка маў», — да даў Ва сіль Ма цю шэў скі. Так са ма 

ён ад зна чыў, што ства рэн не бар' е раў, у тым лі ку і ад мі ніст ра-

цый ных, уплы вае на кан чат ко вую ца ну для спа жыў ца і ро біць 

да дат ко вы ціск на ін фля цыю. Пры гэ тым ён лі чыць цал кам 

нар маль ным, ка лі на асоб ных стра тэ гіч ных дзяр жаў ных рын ках 

ад сут ні чае кан ку рэн цыя або яна штуч на аб ме жа ва ная. Але і 

гэ тыя на прам кі па тра бу юць дэ та лё ва га вы ву чэн ня.

Не менш важ най, па вод ле яго слоў, сён ня з'яў ля ец ца 

не аб ход насць аца ніць кан ку рэн цыю ў дзяр жаў ных за куп ках 

Бе ла ру сі. Ва сіль Ма цю шэў скі ад зна чыў, што больш за 70 % 

дзярж за ку пак у вар тас ным вы ра жэн ні ажыц цяў ля ец ца з 

ад ной кры ні цы, гэ та зна чыць не на кан ку рэнт най асно ве. 

У сваю чар гу мі ністр ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і 

ганд лю Ула дзі мір КАЛ ТО ВІЧ пад крэс ліў, што ве дам ства вя-

дзе ра бо ту над тым, каб рас пра ца ваць та рыф ныя і ца на выя 

рэг ла мен ты па кож най га лі не. Ад сут насць сіс тэ мы аб грун та-

ва ных эка на міч ных раз лі каў па ўста ля ван ні та ры фаў і кош таў 

на ту раль ны мі ма на по лі я мі спры яе пры рос ту кош таў, які ні чым 

не апраў да ны. «Ле тась мы ме лі рост цэн па ма ла ку на 9,2 %,

ін фля цыю — 4,6 %. І ні адзін абл вы кан кам не прад ста віў эка на-

 міч на га аб грун та ван ня ўста наў лен ня цэн на ма ла ко», — пры вёў 

прык лад мі ністр. У МАРГ пла ну юць раз гле дзець пы тан не за-

клю чэн ня аба вяз ко вых па гад нен няў, які мі мож на бу дзе кант-

ра ля ваць цэ ны, што вы стаў ля юць ма на па ліс ты і кам па ніі, якія 

да мі ну юць на рын ку. Пла ну ец ца, што ў якас ці ары ен ці ра бу дзе 

пра па на ва ны ўзро вень ін фля цыі. «Тым, хто за хо ча па вы сіць 

кош ты вы шэй за ўста ноў ле ны ўзро вень, прый дзец ца да каз ваць 

гэ тую не аб ход насць», — рас тлу ма чыў Ула дзі мір Кал то віч.

Толь кі жы выя гро шы
Пад час ка ле гіі на мес нік стар шы ні праў лен ня На цы я наль-

на га бан ка Сяр гей КА ЛЕ ЧЫЦ ад зна чыў, што ліш няй эмі сіі 

гро шай у кра і не ня ма. «Гро шы ні хто не дру куе. Сён ня адзі ны 

ка нал, праз які трап ля юць бе ла рус кія руб лі ў аба ра чэн не, —

куп ля за меж най ва лю ты, якая ад бы ва ла ся на пра ця гу ўся го 

мі ну ла га го да. Яна не ня се ні я кіх ін фля цый ных ры зык», —

рас тлу ма чыў Сяр гей Ка ле чыц. Пры гэ тым ён ад зна чыў, што ў 

Нац бан ку са праў ды на зі ра лі се зон нае па ве лі чэн не крэ дыт най 

ак тыў нас ці. «Але, па сут нас ці, гэ та ад наў лен не тых па ра мет раў, 

якія зні жа лі ся ра ней. Ні я кай па гро зы для пра гноз ных уз роў няў 

ін фля цыі мы не ба чым», — рэ зю ма ваў на мес нік стар шы ні. 

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

МІНСК — АН КА РА: РЭ НЕ САНС АДНОСІН

За не пры няц це на леж ных 
ан ты ка руп цый ных мер

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў кад ра выя 

ра шэн ні аб вы зва лен ні ад па сад мі ніст ра ляс ной гас па-

дар кі Мі ха і ла Амель я но ві ча і мі ніст ра спор ту і ту рыз му 

Аляк санд ра Шам ко за не пры няц це дзейс ных мер па 

ба раць бе з ка руп цы яй і эка на міч ны мі пра ва па ру шэн-

ня мі ў пад ве да мас ных ар га ні за цы ях.

Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі На тал ля 

Ка ча на ва ў ка мен та рыі БЕЛ ТА ад зна чы ла, што па тра ба-

ван ні кі раў ні ка дзяр жа вы па бес кам пра міс най ба раць бе з 

ка руп цы яй у дзяр жаў ных ор га нах і ар га ні за цы ях вя до мыя. 

«Лю бы та кі факт на но сіць не па праў ную шко ду імі джу ўла-

ды і гра мад скім ад но сі нам у дзяр жа ве», — ска за ла яна.

«У су вя зі з гэ тым Прэ зі дэнт яшчэ раз звяр нуў ува гу 

кі раў ні коў усіх уз роў няў на ўзмац нен не пер са наль най ад-

каз нас ці па вы ка нан ні па тра ба ван няў ан ты ка руп цый на га 

за ка на даў ства, не да пу шчэн ні пра ва па ру шэн няў у гэ тай 

сфе ры. Да кі раў ні коў, у пад ве да мас ных ар га ні за цы ях якіх

уста новяць та кія фак ты, бу дуць пры мац ца са мыя стро гія, 

але спра вяд лі выя ме ры, уклю ча ю чы вы зва лен не ад па сад, 

якія яны зай ма юць», — пад крэс лі ла кі раў нік Ад мі ніст ра-

цыі Прэ зі дэн та.

ФУТ БОЛ І БАН КАЎ СКІЯ МАГ ЧЫ МАС ЦІ
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

аб мер ка ваў гэ тыя тэ-

мы з Сяр ге ем Ру ма сам, 

стар шы нёй праў лен ня 

Бан ка раз віц ця Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь і стар-

шы нёй аса цы я цыі «Бе-

ла рус кая фе дэ ра цыя 

фут бо ла» (АБФФ).

Кі раў нік дзяр жа вы па пра-

сіў аха рак та ры за ваць сі ту-

а цыю ў бан ку: «Як уда ло ся 

рэа лі за ваць за ду мы, па чы-

на ю чы ад лі зін гу і за кан ч-

ва ю чы кі ра ван нем ся мей-

 ным ка пі та лам? Там ужо, 

па-мой му, са бра ла ся ка ля 

паў міль яр да до ла раў. Гэ та 

ве лі зар ная су ма, і доб ра, 

што ў свой час на гэ та пай-

шлі. Гэ та гро шы, якія сён ня 

пра цу юць, і яны га ран та ва на 

бу дуць атры ма ны ад ра са-

та мі: ты мі дзет ка мі сён ня, а 

заўт ра — да рос лы мі людзь-

мі, якія мо гуць тра ціць іх на 

аду ка цыю і ін шыя рэ чы». 

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што 

гэ та доб рае ўкла дан не ў 

ча ла ве чы ка пі тал.

Так са ма Аляк сандр Лу-

ка шэн ка зга даў пра гра му 

Бан ка раз віц ця «Школь ны 

аў то бус», якая ле тась за вяр -

шы ла ся. У вы ні ку на бы лі 

330 транс парт ных срод каў 

для пад во зу дзя цей у сель-

скай мяс цо вас ці да аду ка-

цый ных уста ноў. Акра мя 

та го, кі раў нік дзяр жа вы 

спы таў мер ка ван не Сяр гея 

Ру ма са на конт сі ту а цыі на 

фі нан са вым рын ку.

Стар шы ня праў лен ня бан-

ка пас ля су стрэ чы рас ка заў 

жур на ліс там, што Прэ зі дэнт 

тра ды цый на ці ка віў ся хо дам 

рэа лі за цыі буй ных ін вес ты-

цый ных пра ек таў. У пры ват-

нас ці, кі раў ні ку дзяр жа вы 

да ла жы лі аб хо дзе бу даў-

ніц тва ўзлёт на-па са дач най 

па ла сы ў На цы я наль ным 

аэ ра пор це Мінск. Яна бу дзе 

ўве дзе на ў экс плу а та цыю ў 

гэ тым го дзе. Бе тон ная ас-

но ва ўжо за вер ша на, за раз 

ідзе за куп ка аб ста ля ван ня. 

Ка лі на двор'е да зво ліць,  

пач нец ца яго ман таж. Ле-

тась Банк раз віц ця пра фі-

нан са ваў гэ ты пра ект на 

$108 млн.

Акра мя та го, кі раў нік 

дзяр жа вы азна ё міў ся з хо-

дам кі ра ван ня прад пры ем-

ства мі дрэ ва ап ра цоў кі. Сяр-

гей Ру мас ад зна чыў, што 

ўжо сён ня хол дынг вый шаў 

на пры быт ко вую ра бо ту, 

боль шая част ка прад пры-

ем стваў пра цуе ўстой лі ва 

і да лей бу дзе на рошч ваць 

па каз чы кі.

Пы тан ні спар тыў най тэ-

ма ты кі, а дак лад ней пад-

рых тоў ку трэ нер скіх кад раў 

і раз віц цё дзі ця ча-юнац-

ка га фут бо ла, Прэ зі дэнт 

і стар шы ня фут боль най 

фе дэ ра цыі аб мер ка ва лі 

ра зам з Сяр ге ем Ба роў-

скім, вы клад чы кам трэ нер-

скіх кур саў АБФФ, Юры ем 

Кур бы кам, за сна валь ні кам 

кам па ніі «МК Ін вест», на-

мес ні кам стар шы ні АБФФ, 

Эду ар дам Ма ла фе е вым, 

трэ не рам-кан суль тан там 

ма ла дзёж ных ка ман даў ФК 

«Ды на ма-Мінск», і Лю да сам 

Рум бу ці сам, га лоў ным трэ-

не рам ма ла дзёж най збор-

най Бе ла ру сі па фут бо ле.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

спы таў, ці не со рам на ім 

за сён няш ні стан фут бо ла. 

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што 

ку ры руе гэ ты від спор ту 

кі раў нік най леп ша га бан-

ка, які па спя хо ва рэа лі за-

ваў шмат роз ных пра ек таў. 

«Адзін пра ект, пра ва ле ны 

ім, — гэ та фут бол. А вы дзе 

бы лі?» — спы таў кі раў нік 

дзяр жа вы, звяр та ю чы ся да 

спарт сме наў.

Фут бол — гэ та са мы ма-

са вы і лю бі мы від спор ту, 

ад зна чыў Прэ зі дэнт. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, 

як сам у юнац тве імк нуў ся 

гу ляць. Ус пом ніў, як за шы-

ваў мяч і кле іў ка ме ру. Та-

ды і «Ды на ма» бы ло ін шым. 

Кі раў нік дзяр жа вы на га даў, 

як Юрый Кур бы ка ста яў на 

ва ро тах, як Лю дас Рум бу ціс 

гу ляў на по лі... Ча му за раз 

гэ та га ня ма? Аляк сандр Лу-

ка шэн ка тлу ма чыць: «Ня ма 

трэ не ра — ня ма спор ту. Ар-

га ні зоў ваць трэ ба і пы таць: 

коль кі ты вы крыш та лі за ваў 

у гра мад стве вось та кіх 

хлап чу коў у школь ным уз-

рос це? Шчэр бу, гім нас та, 

дзе знай шлі? У дзі ця чым 

сад ку». Раз гле дзець та лент 

і да па маг чы яму вы рас ці — 

гэ та ўжо за да ча трэ не ра. 

Кі раў нік дзяр жа вы ска заў, 

што не аб ход на рэ ар га ні за-

ваць Бе ла рус кую фе дэ ра-

цыю фут бо ла і ўзяць пад 

кант роль трэ не раў.

Сяр гей Ру мас рас ка заў 

су пра цоў ні кам СМІ, што кі-

раў нік дзяр жа вы вы слу хаў 

пра па но вы, якія да ты чац ца, 

на прык лад, кла саў пад рых-

тоў кі па фут бо ле ў спар-

тыў ных шко лах. Стар шы ня 

АБФФ лі чыць, што адзі ная 

ме то ды ка пад рых тоў кі юных 

фут ба ліс таў па ўсёй кра і не 

пры ня се вы ні кі.

На дзея АНІ СО ВІЧ.


